

王松霈:中国生态经济学的创建与发展

李成刚



●王松霈(资料图片)

王松霈作为许涤新的助手之一,亲身经历了我国生态经济学从开创到发展的全部过程,他的讲述,使我们对可持续发展的国家理念的形

中国生态经济学的开拓

1980年9月,许涤新要求中国社会科学院经济研究所和《经济研究》编辑部联合召开一次生态问题座谈会,以推动学界对生态经济问题的研究。当时,通过工作安排,最后决定负责组织的任务就落在了王松霈的头上。自此,王松霈开始了长期负责组织推动生态经济学建立和发展的艰巨任务,并以之作为研究方向,开始了近40年的生态经济学研究工作。

作为一门新兴学科,生态经济学在近40年的发展演进中,尤其是在创建的早期,出现了许多“中国第一次”。这些“第一次”有许多是在许涤新的直接领导下出现的,“有幸的是,我也在其中组织和经历了所有的工作。”王松霈说。这些“第一次”具体反映了中国生态经济学开拓创建的进程。

1980年9月,由王松霈负责组织的我国第一次生态经济问题座谈会举行。马骏、侯学煜、阳含熙(均为中科院院士)等生态学家和许涤新等经济学家坐在一起,标志着自然科学和社会科学两大领域的顶尖学者开始合作,共同创建中国的生态经济学。

1981年,王松霈负责组织编写了我国第一本生态经济学论文集《论生态平衡》。

1982年,王松霈负责组织,在江西南昌召开全国第一次生态经济讨论会,会上明确提出了生态经济学的研究对象是“生态经济系统”,标志着我国生态经济学作为一门独立学科的确立。

1984年2月,由王松霈负责组织,“全国生态经济科学讨论会暨中国生态经济学会成立大会”召开,时任国务院副总理万里作了报告,国家相关部委的主要领导和我国许多著名的自然科学家、经济学家如钱学森、陈岱孙、于光远、刘国光等出席大会,产生了巨大影响,由此组织起了全国生态经济学的研究队伍。

1985年,由王松霈负责组织,第一份全国性的《生态经济》学术刊物诞生。

1985年11月,王松霈负责组织研究,提出我国生态经济学研究大纲。

1985年末,我国第一个以中青年为主的生态经济学基本理论研究骨干队伍组建。

1986年,王松霈主持的中国社科院重点课题撰写出版了我国第一本生态经济学专著,从无到有建立了我国生态经济学的初步理论体系。

1992年,王松霈主持国家社会科学基金“八五”重点课题,主编出版专著《走向21世纪的生态经济管理》,第一次开拓生态经济管理新领域。

“可以说,生态经济学自创建开始,就受到了广泛重视。”王松霈讲了一个他亲身经历的事例。1984年“全国生态经济科学讨论会暨中国生态经济学会成立大会”召开,当时的国务院副总理万里答应到会作报告,但正值他要去当时的苏联参加勃列日涅夫的葬礼,许多报告都推掉了,却保留了生态经济学讨论

会的报告。这份报告初稿由王松霈等三人起草,但在最后报告的提法和高度上却远远超过了社科院的初稿。万里在报告中提出了三点:一是生态经济问题是我国社会主义现代化建设的战略性问题,是关系社会主义现代化建设的重大问题,是关系社会主义现代化建设的重大问题,是关系社会主义现代化建设的重大问题。二是建立中国生态经济学会,连同中国环保等机构的建立,是我国在这方面“觉醒”的表现。三是我国今后发展经济,不但要综合经济平衡,同时也要生态平衡,要用两个平衡思想指导我国的经济工作。由此可见,在中国生态经济学研究之初,就被提升至中国经济发展方向的战略研究高度了。

生态经济学的内涵

对于生态经济的内涵,国内外学者的观点基本一致,即可可持续发展的概念。只是根据研究的侧重点不同其表述有所不同,常见的有:生态经济协调发展、生态与经济的良性循环、生态经济系统的协调和稳定、生态经济平衡等。

对此,王松霈提出,生态与经济协调理论是生态经济学的核心理论,并为社会经济的可持续发展提供理论基础。他提出了生态经济学的三个基本理论范畴:生态经济系统、生态经济平衡和生态经济效益。其中生态经济系统是载体,生态经济平衡是动力,生态经济效益是目的。

王松霈认为,中国的生态经济学适应可持续发展的需要而产生,为可持续发展建立了自己的学科理论。它为推动实现可持续发展发挥了作用,同时也在为可持续发展服务的实践中迅速发展了学科本身。如今,生态经济的指导思想已经被各级领导广泛接受,生态经济的概念已经深入人心,成为推动我国实现可持续发展的一股巨大力量。

王松霈提出,可持续发展是一个重要的经济范畴,同时也是一个生态与经济结合的范畴。对于它在当代的建立和运用,要从生态与经济结合的各种经济关系上认识它所具有的三个特点:一是从人与自然的关系上认识可持续发展的和谐性。现代经济社会发展中出现的各种生态经济矛盾,从根本上说,都是来源于人与自然之间关系的不协调。人与自然的和谐是可持续发展的基本特征。在实践中,采取各种政策措施促进实现人与自然的协调,是实施可持续发展战略的根本任务。

二是从人与人的关系上认识可持续发展的公平性。从生态经济学的观点来看,持续和公平是两个密切联系的概念。因为只有公平才能够实现持续,没有公平就不能实现持续。这就要求人们在利用自然资源发展经济的过程中,必须重视代际的公平。即今天追求高速发展经济,不能以牺牲后代人赖以发展经济的生态系统资源为代价。

三是从目前和长远的关系上认识可持续发展的持久性。这是实施可持续发展战略的基本着眼点。可持续发展的持久性,来源于经济发展中自然资源供给的持久性和生态环境对污染容纳的持久性。其实现的基础是人们必须认识和正确对待自然资源供给能力的有限性和生态环境容纳排污能力的有限性。这也这就要求,人们发展经济,必须正确处理当前发展经济的需要和长远发展经济的需要,以及取得当前经济利益和长远经济利益之间的

和前途。其直接涵义是指经济发展纵向过程的具体协调状况,强调的是在时间序列上当代人和后代人发展经济是否具有同等的生态经济条件,从而考察经济的发展在代际之间是否能够继续。而生态经济学着眼点则是经济与生态状况之间的关系,具体是看它们的存在是否互相协调,以及它们之间具有什么样的相互影响。其涵义则同时包括空间区位上的“横向”协调和时间序列上的“纵向”协调两个方面。前者通常指地区之间(包括国与国、省与省、县与县,以及一个流域上、中、下游之间)的协调;后者通常是指当代人和后代人之间,即代际的协调。然而应当看到,以上“可持续发展”和“生态与经济协调发展”两者的这些不同,只是在统一方向和任务下的具体差异。它们在共同的目标和任务下,其存在和作用则是完全一致和步调统一的。

第二,可持续发展的实现建立在生态与经济协调的基础上。研究新的生态时代条件下,生态与经济协调发展和经济社会可持续发展两个范畴的关系,同时也应该看到,“可持续发展”思想是以“生态与经济协调”作为理论基础而建立的。这是因为:首先,在实际经济发展中,“生态与经济协调”是实现“可持续发展”的前提。因为只有生态与经济实现协调的情况下,经济的发展才能够继续进行。即生态与经济协调了,经济的发展才可能持续;没有协调,就没有持续。其次,可持续发展的实现要建立在生态与经济协调的基础上。“生态与经济协调”包括纵向的协调和横向的协调,“可持续发展”的具体内涵也有狭义和广义两个方面。狭义的可持续发展通常是侧重强调纵向的生态与经济协调发展(有的甚至只是指过去一般经济学意义上的单纯经济本身的协调发展),而广义的可持续发展(即本来全面含义的可持续发展)则必须同时包括纵向的生态经济协调和横向的生态经济协调,而其中横向生态经济协调又总是作为纵向生态经济协调的基础而存在。由此,生态经济学(具体通过它的“生态与经济协调”核心理论)为可持续发展思想的提出提供理论基础,是十分明显的。

承继历史 开拓奋进

王松霈回忆说,许涤新先生是中国生态经济学的先行者和奠基者。生态经济学是他晚年倡导建立的最后一个学科,也是投入心力最大、时刻不忘推动其发展的一个学科。他亲自写文章、主持会议、身体力行,不放弃任何一个机会为生态经济学的创建各方奔走。

1988年1月,许涤新病重住进医院,仍不忘生态经济学的创建和发展。“直到他生命垂危时,在病房榻前还叮嘱我说,‘以后你会遇到很多困难,但一定要坚持做下去,把我国的生态经济学发展起来。’直到1988年2月8日许涤新先生逝世前,他还一再向夫人方卓芬说:‘生态经济学要大力提倡。’”王松霈说。这是许涤新先生对我们所有生态经济研究工作者的最后嘱托。

许涤新对中国生态经济学的许多论述,综合起来,主要是他提出我国的社会主义生态经济学应该是马克思主义的生态经济学,是理论密切联系实际生态经济学,是依靠全体人民的生态经济学。对生态经济学的理论建设和基本理论问题,如生态经济学的学科性质、人与自然界的关系、经济规律和自然规律、生态平衡与经济平衡、生态效益与经济效益等,许涤新都有专门的论述。我国生态经济学中“生态与经济协调”的这一根本指导思想,也明显地贯穿于许涤新的许多著述论证中。

许涤新先生为中国生态经济学奠基和播种,40年后,回顾中国生态经济学的创建和发展,我们高兴地发现,许涤新先生播下的生态经济学种子,如今已在中华大地生根发芽、茁壮成长,并已经结出了丰硕的果实,为我国社会主义现代化建设作出了重要的贡献。

王松霈简介:

1928年8月生,籍贯天津市。全球生态经济研究所(GEEI)首席顾问,我国著名生态经济学家,中国社科院荣誉学部委员、研究员、教授。我国生态经济学的开拓者、创建者、理论奠基者之一,主要负责我国生态经济学新学科的建立和推动工作,生态经济学学科带头人。

中国社科院荣誉学部委员、研究员

王松霈作为许涤新的助手之一,亲身经历了我国生态经济学从开创到发展的全部过程,他的讲述,使我们对可持续发展的国家理念的形

1980年,已故著名经济学家、原中国社会科学院副院长许涤新先生提出,建立中国的生态经济学科。这是一门新兴的自然科学和社会科学相结合的边缘交叉学科。

近40年来,我国生态经济学通过创建自己的理论体系,其中“生态与经济协调”的指导思想如今已经被人们普遍接受,“生态经济”概念深入人心,党和国家的发展战略中也将生态经济放在了重中之重的位置。

作为中国生态经济学的倡导者,许涤新对这门科学的创建和发展发挥了重大的推动作用。中国社科院荣誉学部委员、研究员王松霈作为许涤新的助手之一,亲身经历了我国生态经济学从开创到发展的全部过程,他的讲述,使我们对可持续发展的国家理念的形

生态经济学的产生

1980年8月,许涤新在青海省西宁市召开的全国畜牧业经济理论讨论会上提出:“要研究生态经济问题,逐步建立我国的生态经济学。”因此,王松霈认为,这一天应作为中国生态经济学发端的日子。

“生态经济学的产生,不是偶然的,这是我国经济发展进入新时代的客观要求。”王松霈说。人类社会的发展,经历了从农业社会到工业社会,又回到生态社会的三个时代。工业社会中生态与经济的基本矛盾越来越尖锐,自然资源破坏、环境污染等问题严重阻碍了经济的持续发展。因此,生产关系必须适合生产力要求的客观规律必然推动人类社会的发展走向新的生态社会,而生态社会的标志,就是实现生态与经济协调基础上的可持续发展。

20世纪30年代到20世纪中叶,工业化国家相继出现“八大公害事件”,这让人们开始认识到工业革命给人类带来的灾难。到20世纪60年代,世界范围内人口、粮食、能源、资源和环境等五大问题开始凸显:发达国家不断恶化的环境污染问题,开始激起世界范围内对传统经济增长方式的质疑与批判。进入70年代后,人口的急剧增长、资源需求增加和过度开采,导致能源危机、资源破坏和生态环境退化,制约了经济的发展,并开始出现了人类与自然、生态与经济的不协调现象。全球性的生态问题日益突出,包括植被退化、生物多样性减少、土地荒漠化、水土流失、地下水下降、温室气体增加、全球气温升高、自然灾害增多及人口增长过快等。对这些现象和问题,很明显,传统的经济学和生态学已经很难解释,这就促使越来越多的经济学家、生态学家和其他一些关心这些问题的学者开始重新审视传统的发展模式,并试图寻找生态与经济协调发展的新出路。

20世纪60年代末,以“罗马俱乐部”为代表的悲观派和以美国的赫曼·卡恩和朱利安·西蒙等人代表的乐观派开展了关于人类社会未来发展前途的大讨论,为世界环境与发展运动的形成进行了思想舆论准备。在此基础上,1972年联合国在斯德哥尔摩召开“人类环境会议”,把保护环境意识落实到实际行动之中。1992年,联合国又在里约热内卢召开“环境与发展会议”,明确把环境与发展紧密结合起来,并提出可持续发展的指导思想。

与此同时,随着生态与经济的矛盾日益尖锐,世界范围内逐渐出现了一种“经济生态化”的发展趋势,其表现遍及人类经济和社会生活的方方面面,如城市建设开始强调自然、产品和产业开始强调绿色,生态农业、生态住宅、绿色包装、绿色食品等概念层出不穷。

正是在这样的时代背景下,生态经济学逐渐成为一门世界性的科学。20世纪60年代后期,美国经济学家肯尼斯·鲍尔丁首先使用了“生态经济学”的概念。中国在1980年由许